

一个县打造“国之重器”的雄心—— 温岭机床产业向高端突围

本报记者 赵静

京机床所和广州机床所两大产业公地。前者可以解决结构问题,后者则主要解决液压与润滑密封问题。在机械工业部1998年撤销之后,曾经行之有效的法器失灵。而机床高端领域的攻坚并非企业单打独斗就能成功。

搭建创新中心,正是为了补上这缺失的一环。

创新中心定位为推动台州乃至全省打造世界一流数控机床特色产业集群的创新主引擎,是浙江实施创新驱动战略、探索新型举国体制浙江路径的高能级科技创新平台,是国家技术创新中心的后备力量。

创新中心集聚有为政府、顶尖高校、龙头企业的优势资源,由国企、高校技术团队以及11家民营企业合资成立,实施混合所有制,企业化运作。“国企入场,在机制构建、土地要素供应等层面,保障推进效率;民企深度参与,让中心研发方向与产业实际需求保持一致;联结高校,将国内数控机床最顶端的人才吸纳进来。如此群策群力,方能啃下硬骨头。”该创新中心主任、浙江大学傅建中教授说。

一场双向奔赴

创新中心落地温岭,是现实使然,更是双向奔赴。

“2020年10月以来,台州市科技局主动谋划,台州市、温岭市政府全力支持,从立项到筹备再到正式落户,历时两年多,是众望所归。”回顾筹备过程,浙江大学台州研究院副院长李建伟不禁感慨。

实现这一切的基础是台州完备的产业链。

台州汽车及零部件、智能缝制设备、高端模具、泵与电机等产业集群都具有300亿元以上的规模,是机床装备产业广阔

市场。

作为第二批“浙江制造”省级产业集群核心区,首届、第三届工业母机高质量发展论坛举办地——温岭机床装备产业起步于上世纪七八十年代,40余年来经过了从生产简易型通用车床向经济型数控车床和高端数控机床的转变。目前,有各类企业1200多家,产值规模超300亿元,构建了“整机、功能部件、工量刀具”的完整产业链。

“在数控系统、丝杠导轨、主轴等核心零部件领域,我们距离国际先进技术差距明显。”温岭市科技局局长金培智介绍,温岭采取了一系列求新求变的举措:联合工信部产业发展促进中心建设国家级机床装备产业集群高质量发展供需平台;和台州市联建省级数控机床产业大脑;引入国内顶尖高校科研和人才资源,建成多元化科创载体46家。

创新中心的落户,将进一步集聚温岭科创走廊创新要素,凝聚全国数控机床产学研优势力量,加速高端突围。

高端数控机床的进阶需要动态跟踪重点应用领域需求变化,以重点技术突破为基础,以产业化应用验证为实践,不断围绕关键核心技术加大支持力度,促进产品迭代升级和成果转化。

温岭是创新中心最好的“试验场”和“样本集”。

漫长征程的起点

未来,创新中心该如何发力?

翻开建设方案,任务已经明确,领域是“数控机床”,细化选择“数控系统和高端功能单元、关键零部件”这两个方向,目标突破一批数控机床产业“卡脖子”技术,培养一批数控机床产业高端技术人才,引育一批数控机床产业专精特新和单打冠军企业。

苍南钱库镇乡贤捐资千万元扶持小镇教育 设立基金,留住乡村优秀教师

本报讯(记者 甘凌峰 通讯员 池张帅 林城)上海、广西、新疆……9月1日下午,来自全国各地的企业代表齐聚苍南县钱库镇。此行他们抱着同一目的:为家乡的教育捐资。

这是钱库镇尊师重教基金的第三次募捐。有的匿名捐赠,有的将捐赠金额一再加再,有的不远千里只为当面献上自己的心意……短短两个多月,乡贤企业的捐赠金额达到1730万元。

在乡贤的建议下,钱库镇成立尊师重教基金。镇三套班子、村社干部不仅带头捐资,还分工认领,发动身边的企业。

钱库镇党委书记黄瑞端说,这笔钱只是启动资金,“四两拨千斤,撬动其他资金形成合力,为钱库教育争取更多的硬件配套和人才。”

目前,钱库镇尊师重教基金已初步确定资金使用方向,设学校教学质量奖和名优教师奖两大奖项。学校教学质量奖最高一次性奖励50万元奖金和300万元基础设施建设经费,名优教师奖最高一次性奖励5万元。

莲都打造没有“围墙”的养老院 老人“宅”在家,养老服务送上门

本报讯(记者 暴妮妮 区委报道组 郑佳伦 通讯员 张国萍)“吴叔叔,干净的衣服已经给您分类叠好放在柜子里了,这些脏衣服我先拿去洗。”日前,在丽水市莲都区碧湖镇三峰村吴瑞球老人家中,养老管家李会英一边干家务,一边跟老人聊着天。不到两个小时,家里就被打扫得干干净净。对着院子里晾晒的刚洗干净的衣服,李会英拍了张照片,上传到养老服务系统,这一项“照拂”订单便算完成了。

由于山高路远,居住分散,还受“养老不离家”传统观念影响,莲都山区养老问题一直得不到有效解决,特别是中度及重度失能老年人家庭,养老更是存在诸多困难。

对此,莲都区提出建设没有“围墙”的养老院,依托全区优质养老院和各乡镇(街道)居家养老服务中心,打造数字化居家养老服务平台,建设山区家庭养老床位,培养200多名山区养老管家。这些养老管家除了来自专业的养老服务机构外,还整合了各村党员志愿者、网格员等力量,方便第一时间到老人家中进行服务。

“对于一些失能或独居老人,我们会在他们家中安装智能床垫、防跌倒设备、智能手环和一键呼叫按钮等智能设备。”碧湖镇红景天家园养老院负责人金陈义介绍,通过这些设备,工作人员可以在居家养老服务平台终端实时监测老人的身体状况,一旦判断有危险,便会立刻通知家属,并迅速派附近的养老管家去现场查看。

针对老人多样化的居家服务需求,莲都区制定了菜单式家庭养老床位套餐,家属可通过居家养老服务平台手机端或者热线下单。除此之外,莲都区每月还会派出山区养老管家,免费为村里的老人上门进行健康养生知识、老年疾病护理宣传及剪指甲、理发、代买代办、量血压、测血氧等多项服务,并提供健康管理意见。截至目前,莲都区已开展各项养老服务46万余人次,其中开展助餐送餐30万余人次,覆盖85%的村社。

嘉善警网融合服务百姓大小事 街边“警立方”,轻微交通事故快处理

本报讯(记者 顾雨婷 通讯员 戴雯婷 宋依依)“阿姨,你打开‘嘉善事故云处’小程序,按‘一键报警’,我们马上到……”近日,嘉善县干窑镇居民顾静芳开着电动车在路上与人发生了碰撞,她立刻通过路旁的“警立方”报警求助。收到报警信息后,网格辅警唐一帆立即在线上“云喊话”,帮助顾阿姨进行事故责任认定。

不到2平方米、重约250斤,“警立方”乍看像岗亭,内里360度云台监控、云广播系统、一键报警求助等智能化功能一应俱全。“自从有了‘警立方’,网格内发生轻微交通事故时,处理起来不用了10分钟。”唐一帆说。

目前,嘉善在全县网格范围内共建警网联动工作站、平安哨、“警立方”等81个,实现快速处理各类风险事件2395起,帮助群众解决困难1271次。

“筑好小网格,守护大平安。”嘉善县社会治理中心主任、县委政法委员会书记陈建林说,为破解社会基层治理力量单一、问题解决不及时、不专业等问题,今年以来,嘉善通过“警网融合”工程,创新将村(社区)警务力量融入网格基层治理中。嘉善在全县173个村(社区)、321个居民小区基础上,划分了820个平安网格,每个网格配备专职网格员和1名辅警。同时,嘉善依托基层治理联动工作站、网格平安哨、“警立方”等前哨阵地,开展实有人口管理、矛盾纠纷排查化解、出租房屋安全管理等工作,网格常态治理力量提升70%。

嘉善县魏塘街道南桥社区地处城郊接合部,社区内人员构成复杂,管理难度大。今年初,魏塘街道在警网融合工作中建立起南桥“平安哨”小院,让专职网格员与辅警合署办公。针对网格内民事纠纷、家庭矛盾等各类事项,实现事在“网”中办,小事不出网格。

李辛龙同志逝世

本报讯 原浙江省建筑材料工业总公司党委书记、经理李辛龙同志,因病医治无效,于2023年8月16日在杭州逝世,享年88岁。李辛龙同志是浙江省杭州市人,1957年7月参加工作,1982年12月加入中国共产党。历任浙江省江山水泥厂技术员、工程师、副厂长、总工程师、厂长,金华地区行政公署副专员兼江山水泥厂厂长、总工程师,长兴水泥厂厂长兼总工程师,省建筑材料工业总公司党委书记、经理等职。

陈泽安同志逝世

本报讯 金华市政协原副主席、党组原副书记、离休干部陈泽安同志,因病医治无效,于2023年8月21日在金华逝世,享年94岁。

陈泽安同志(曾用名陈振广)是浙江省永康市人,1949年2月参加革命工作,1953年5月加入中国共产党。历任永康芝英粮库保管员,区政府干事,区农会副主任,县委宣传部工作人员,芝英区副区长、区长,县委办公室秘书,县委、县委副书记,县财政局局长,县委、区委、县委办公室主任,主任委员,浦江县委书记,金华地区行政公署副秘书长,金华市政协副主席、党组副书记等职。

“海葵”登陆台湾后继续西行,强度减弱 台风影响还在,我省仍有风雨



台风“海葵”登陆台湾后继续西行,强度减弱,我省仍有风雨。

台湾及沿海、浙江沿海、福建中部及沿海风力将逐渐增大到6级至8级,部分海域和地区风力可达9级至11级,“海葵”中心经过的附近海域和地区风力有12级至13级、阵风14级。

浙江省海洋监测预报中心根据《海洋灾害应急预案》发布海浪蓝色警报,提醒有关单位注意做好防浪避浪工作。

据省气象台预报,9月4日,我省沿海地区多云到阴有时有阵雨;其他地区多云,部分阴有阵雨。9月5日全省多云到阴有时有阵雨,局部雷雨。

据中央气象台消息,未来10天,南海和西太平洋还将有1个台风生成。9月仍处于台风季,秋台风的威力也不可小觑,提醒沿海地区公众密切关注台风预报、预警信息。

◀ 9月3日,杭州市钱塘区七格江堤,市民在安全区域有序观潮。受台风“海葵”外围影响,今年农历七月十八前后的钱江潮颇为壮观。本报记者 董旭明 摄

昔日足球少年再聚首

两张照片藏着跨越38年的“足”迹



38年前,温州少体校足球队队员合影。

拍友 张民 摄

本报讯(记者 汪子芳)近日,在杭州亚运会足球小组赛举办地——温州体育中心体育场,一群平均年龄超过50岁的中年人或站或坐,一样的站位、动作和笑脸。快门按下的一瞬间,时光仿佛回到38年前的那个夏天……

两张照片交叠,当年的摄影师、教练和足球少年再聚,也见证了温州足球近40年的发展历程。

泛黄的老照片上,12个足球少年排成两排,脚踩足球,表情各异,旁边站着他们的教练。“我在一堆老照片里找到了这张照片,翻了一下工作笔记,才记起是1985年拍的。”今年70多岁的老摄影师张民告诉记者。张

民原是温州媒体人,当年温州九山体育场刚刚落成,他前往体育场拍摄时恰好遇上了正在训练的温州少体校足球队。

“一个生龙活虎意气风发!”同为足球爱好者的张民,在训练结束后邀请教练和队员一起,用快门记录下这个瞬间。

38年过去,亚运临近之际,张民找了许多足球圈、摄影圈的朋友,想通过老照片把大家召集起来,完成自己的小心愿——在温州体育中心体育场再拍一张合影照。

在朋友的推荐下,张民率先找到了照片中的教练黄长清和当时足球队的队长李步辉。

刚刚结束,孩子们的情绪都很高昂。”年届七旬的黄长清看着这张老照片感慨万千,当年的足球少年们是从各个学校挑选出来的初一学生,少体校把他们集中在一起训练并参加比赛。

寻找“足”迹,因亚运重逢。为了这张老照片,昔日的足球少年开始组建微信群准备重聚,他们有的在温州、有的在欧洲,四散天涯却相约再拍一张合照,以这样的方式迎接杭州亚运会的到来。

“我们一起喊——足球万岁!”这天上午,在温州体育中心体育场,黄长清和9名队员到场(其余3名队员因远在海外缺席),张民重拍了一张合照。



杭州亚运会前夕,温州少体校的足球队队员时隔38年再相聚。

拍友 张民 摄